Veja como cada um dos netos resolveu a questdao da avé e complete aquele

que seu professor indicar para o seu grupo:

Hugo: Ele gosta de figuras e sabe que o produto de dois nimeros pode ser a
area de um retangulo com essas medidas. Desenhou, entdo, o seguinte retangulo e
chegou ao resultado certo. Qual terd sido a sua resolucao?
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Alamo

A avé, que ja se esquecera da formula que da essas solugdes, foi ao Google e

encontrou:

_ —bi\/b2—4ac

2a

X

Verificouquea=1,b=20ec=125, e, ao calcular b2 — 4ac, encontrou o valor
negativo — 100. A essa altura, reclamou:

— Vocés me devem o bombom assim mesmo, pois essa equagdo ndo tem solu-
¢cées. Ndo ha numero real que, multiplicado por ele mesmo, dé um resultado negativo!

Foi, entdo, que Hugo respondeu:

— Ora, vovd, vocé ndo gosta de mistérios? Descubra esse: essa equagdo tem
sim duas solugbes. Quais sGo elas?

Zé correu em socorro da avo:

—Vovd, vocé estd atrasada por mais que 2 séculos, pois esse problema jad foi re-
solvido quando os matemdticos criaram a unidade imagindria i, tal que i2 =— 1 e todos
0s numeros negativos passaram a ter raiz quadrada. E bem verdade que sdo nimeros
imagindrios, mas sGo numeros!

E Luisa completou:

— Aplicando a formula que vocé encontrou no Google e do fato que ./ —100 =101,

vocé acha as solugbes complexas desta equagdo:

_—b*b*—4ac —20++20° —4x1x125 —20:++/400— 500

2a 2x1 2

_ —20++/-100

2

X

_ —20+10i
2

=—10 £ 5i

As solugdes, vovo, sdo, portanto, os nimeros complexos—10+5i e —10—5i.
Estes sdo numeros complexos. Eles sdo a soma de dois termos: um deles € um nimero
real e o outro é um numero real multiplicado pela unidade imagindriai. Esses termos se
chamam respectivamente parte real e parte imaginaria do numero complexo.

A vové ganhou o bombom, mesmo sem conhecer os nimeros complexos, mas
ficou muito desconfiada se esses nimeros eram mesmo, ou nao, solucdes da equacao.
Sera que sdo?



Quarta ETAPA
Quiz

QuestAo: (SAErRJINHO, 3° BIMESTRE DE 2012,
3® SErie po Ensino MEépio, Questio 49 )

1. Qual é o resultado da multiplicacdo (2 —3i) x (4 +2i)?

. 2-8i

b 2+16i

. 8-6i

0 8—14i

o 14-8i

e
4




2. Em:
http://m3.ime.unicamp.br/recursos/1142,

Vocé encontra um segundo video sobre os nimeros complexos com o mes-
mo personagem Hans, um jovem estudante. Hans vai dormir e sonha com
outro jovem. Agora é o Morfeu, o deus dos sonhos. Morfeu explica direiti-
nho ao jovem sobre a histéria dos nimeros complexos, chegando a férmu-
la de De Moivre.

AGoRra, E com vocE!

1. Efetue as seguintes operagdes entre nimeros complexos, escrevendo o re-
sultado na forma algébrica (parte real e parte imaginaria):

2 (2+30)+(3+2i0)=

b (2+30)—(3+2i)=

o (-4 =-20)+(3+2i)=

L@+ x(1-i)=

e (a+bi)x(a—bi)=

2. Calcule (3+2i)x(x+yi).




+4i

5. Calcule: 3 -

122 e tire a prova real, fazendo a multiplicagao.
+2i




